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CAPITVLVM PRIMVM

CAP. 1

fluvius

IMPERIVM ROMANVM

Roma in Italia est. Italia in Eurdpa est. Graecia in Eu-
ropa est. Italia et Graecia in Europa sunt. Hispania
quoque in Eurdpa est. Hispania et Italia et Graecia in
Eurdpa sunt.

Aegyptus in Eurdpa nén est, Aegyptus in Africa est.
Gallia n6n in Africa est, Gallia est in Eurépa. Syria non
est in Europa, sed in Asia. Arabia quoque in Asia est.
Syria et Arabia in Asia sunt. Germania non in Asia, sed
in Eurdpa est. Britannia quoque in Europa est. Germa-
nia et Britannia sunt in Europa.

Estne Gallia in Europa? Gallia in Europa est. Estne
Roma in Gallia? Roma in Gallia non est. Ubi est Roma?
Roma est in Italia. Ubi est Italia? Italia in Europa est.
Ubi sunt Gallia et Hispania? Gallia et Hispania in Eu-
ropa sunt.

Estne Nilus in Eurdpa? Nilus in Eurdpa non est. Ubi
est Nilus? Nilus in Africa est. Rhénus ubi est? Rhénus
est in Germania. Nilus fluvius est. Rhénus fluvius est.

-a-a:
Ialia... .
in Ialia

est sunt:
Italia in Europa est;
Iralia et Graecia in
Europa sunt

est-ne...?
-ne=...?



CAP.1

~us-i:
Nilus fluvius est;
Niluset Rhénus fluvit
sunt

parvus «» magnus

fluvius magnus/parvus
fluvii magn#/parvi

-a-ae:
Corsica insula est;
Corsica et Sardinia
insulae sunt

insula magna/parva
insulae magnae/parvae

-um -a:
Brundisium oppidum
est;

Brundisium et Tuscu-
lum oppida sunt

oppidum magnun/

parvum
oppida magna/parva

Graecus -a -um

Romanus -a -um
< Roma

Nilus et Rhénus fluvii sunt. Danuvius quoque fluvius -

est. Rhénus et Danuvius sunt fluvii in Germania. Tibe-
ris fluvius in Italia est. _

Nilus fluvius magnus est. Tiberis non est fluvius
magnus, Tiberis fluvius parvus est. Rhénus non est flu-
vius parvus, sed fluvius magnus. Nilus et Rhénus non
fluvii parvi, sed fluvii magni sunt. Danuvius quoque
fluvius magnus est.

Corsica insula est. Corsica et Sardinia et Sicilia insu-
lae sunt. Britannia quoque insula est. Italia insula nén
est. Sicilia insula magna est. Melita est insula parva.
Britannia non insula parva, sed insula magna est. Sicilia
et Sardinia non insulae parvae, sed insulae magnae
sunt.

Brundisium oppidum est. Brundisium et Tasculum
oppida sunt. Sparta quoque oppidum est. Brundisium
est oppidum magnum. Tasculum oppidum parvum est.
Delphi quoque oppidum parvum est. Tasculum et
Delphi non oppida magna, sed oppida parva sunt.

Ubi est Sparta? Sparta est in Graecia. Sparta est
oppidum Graecum. Sparta et Delphi oppida Graeca
sunt. Tusculum non oppidum Graecum, sed oppidum
Romanum est. Tisculum et Brundisium sunt oppida
Romana. Sardinia insula Romana est. Créta, Rhodus,
Naxus, Samos, Chios, Lesbos, Lémnos, Euboea sunt
insulae Graecae. In Graecia multae insulae sunt. In Ita-

lia et in Graecia sunt multa oppida. In Gallia et in Ger-

u
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CAP.1

mania muld sunt fluvii. Suntne multi fluvii et multa
oppida in Arabia? In Arabia non multi, sed pauci fluvii
sunt et pauca oppida.

Num Créta oppidum est? Créta oppidum non est!
Quid est Créta? Créta insula est. Num Sparta insula est?
Sparta non est insula! Quid est Sparta? Sparta oppidum
est. Rhénus quid est? Rhénus est magnus fluvius. Num
oceanus Atlanticus parvus est? Non parvus, sed magnus
est oceanus.

Ubi est imperium Romanum? Imperium Romanum
est in Eurdpa, in Asia, in Africa. Hispania et Syria et
Aegyptus provinciae Romanae sunt. Germania non est
provincia Romana: Germania in imperido Romané non
est. Sed Gallia et Britannia sunt provinciae Romanae.
In imperio Roman6é multae sunt provinciae. Magnum
est imperium Romanum!

LITTERAE ET NVMERI
I et II numeri sunt. III quoque numerus est. I, II, III
numeri Romani sunt. I et II sunt parvi numeri. CID
magnus numerus est.

A et B litterae sunt. C quoque littera est. A, B, C sunt
trés litterae. A est littera prima (1), B littera secunda (11),

sunt-ne...?

pauci-ae -a «> mult -ae
-a: mult/pauci fluvii,
multae/paucae insulae,
multa/pauca oppida

num Créta...est? = est-ne
Créta...?

num...? ...non.... num
Roma in Graecia est?
Roma in Graecia non est

-um -0:
imperium Romanum
in imperio Romano

1= {nus (1)
11 = duo (2)
11 = trés (3)
CID (M) = mille (1000)

A = ‘5’

B - (bé’
Cc="‘c®

trés = 111 (3)



CAP. 1

r= ‘gamma’

Latinus -a -um = R&-
manus

D = ‘de’

A = ‘delta’

vocabulum: in vocabulo
capitulum primum (cap.

1): in capitulé primo
mille = c1o/m (1000)
sex = VI (6)

dnus-a-um =1(1)

(numerus) singularis: I;
pluralis: 11, II1L...

fluvius magnus
fluvit magni

-us -1

exemplum
exempla

insula magna
insulae magnae

10

C littera tertia (111). r littera Graeca est. C est littera
Latina. C et D litterae Latinae sunt. r et A sunt litterae
Graecae. 70

Fluvius et oppidum vocabula Latina sunt. Ubi quoque
vocabulum Latinum est. In vocabuld ubi sunt trés litte-
rae. In capituld primo mille vocabula sunt.

In vocabulo #nsula sex litterae et trés syllabae sunt:
syllaba prima in-, secunda -su-, tertia -la. In vocabulo 75
non sunt trés litterae et tina syllaba.

Quid est 111? 111 numerus Romanus est. r quid est? r
littera Graeca est. Num c littera Graeca est? Non littera
Graeca, sed littera Latina est C. Estne B littera prima? B
non littera prima, sed secunda est. Quid est non? Non 80
est vocabulum Latinum. Non, sed, magnus, numerus vo-
cabula Latina sunt. Vocabulum quoque vocabulum Lati-

num est!

GRAMMATICA LATINA
Singularis et pliralis 85
[A] Nilus fluvius magnus est.
Nilus et Rhénus fluvii magni sunt.
‘Fluvius’ singularis est. ‘Fluvit’ plaralis est. Singula-
ris: -us. Pliralis: .
Exemplum: numerus, numer. 9%
I parvus numerus est. I et II parvi numer sunt.
[B] Corsica insula magna est
Corsica et Sardinia insulee magnae sunt.
‘Insula’ singularis est. ‘Insulae’ plaralis est. Singularis: -a.
Pliralis: -ae. 95
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Exempla: littera, litterae; provincia, provinciae.

A littera Latina est. A et B litterae Latinae sunt. Gallia est
provincia Romiéna. Gallia et Hispania provinciae Romanae
sunt.

[C] Brundisium oppidum magnum est.
Brundisium et Sparta oppida magna sunt.

‘Oppidum’ singularis est. ‘Oppida’ pliralis est. Singularis:
-um. Pluralis: -a.

Exempla: vocabulum, vocabula; exemplum, exempla.

Littera est vocabulum Latinum, non Graecum. Littera et
numerus non vocabula Graeca, sed Latina sunt.

PENSVM A
Nilus fluvi- est. Nilus et Rhénus fluvi- —. Créta insul- —.
Créta et Rhodus insul- sunt. Brundisium oppid- —. Brundi-

sium et Tasculum oppid- —.

Rhénus fluvi- magn-est. Tiberis est fluvi- parv—. Rhénus
et Danuvius nén fluvi- parv—, sed fluvi- magn— sunt. Sardi-
nia insul- magn- est. Melita insul- parv- est. Sardinia et
Sicilia non insul- parv—, sed insul- magn—- sunt. Brundisium
non oppid- parv-, sed oppid— magn- est. Tisculum et Del-
phi non oppid—- magn-, sed oppid- parv- sunt.

Créta insul- Graec— est. Lesbos et Chios et Naxus sunt
insul- Graec—. In Graecia mult- insul- sunt. In Galliad sunt
mult- fluvi-. In Italid mult- oppid- sunt. In Arabia sunt
pauc- fluvi- et pauc- oppid-.

A et B litter— Latin- sunt. ¢ quoque litter— Latin- est. Multi
et pauci vocabul- Latin- sunt. Ubi quoque vocabul- Latin-
est. I et Il numer— Roman- sunt. I1I quoque numer— Roman-
est.

PENSVM B

Sicilia — est. Italia insula — est. Rhénus — est. Brundisium
— est. Sicilia et Sardinia — magnae sunt. Melita insula —
est. Britannia non — parva, sed — — est. Brundisium non —

oppidum magnum
oppida magna

pénsum
pénsa

Vocabula:
fluvius
insula
oppidum
oceanus
imperium
provincia
numerus
littera
vocabulum

11
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capitulum
syllaba
exemplum
pénsum
magnus
parvus
Graecus
Roménus
Latinus
mult
pauci
unus

duo

trés

sex

mille
primus
secundus
tertius
est

sunt

in

et

sed

non
quoque
-ne?

ubi?
num?
quid?
grammatica
singularis
pliralis

12

—, sed — magnum est. Est— Brundisium in Graecia? Brun-
disium — est in Graecia, — in Italia. — est Sparta? Sparta est
in Graecia: Sparta oppidum — est. Delphi — oppidum Grae-
cum est. Euboea, Naxus, Lesbos, Chios — Graecae sunt. In
Graecia sunt — insulae.

Quid est 1m11? 111 — est. — est A? A littera est. A, B, C —
Latinae sunt. — r littera Latina est? r — littera —, sed littera
— est. /nsula — Latinum est.

PENSVM C

Ubi est Roma?

Estne Sparta in Italia?

Ubi est Italia?

Ubi sunt Syria et Arabia?
Estne Aegyptus in Asia?
Ubi sunt Sparta et Delphi?
Ubi est Brundisium?

Quid est Brundisium?
Num Créta oppidum est?
Estne Britannia insula parva?
Quid est Tiberis?

Quid est D?

Num a littera Latina est?
Estne I1 magnus numerus?



CAPITVLVM SECVNDVM

CAP. 11

IVLIVS
AEMILIA

MARCYVS

QVINTVS

FAMILIA ROMANA

'

1 Talius vir Romanus est. Aemilia fémina Romana est.
Marcus est puer Romanus. Quintus quoque puer Ro-
manus est. Itlia est puella Romana.

Marcus et Quintus non viri, sed pueri sunt. Viri sunt

s Iilius et Médus et Davus. Aemilia et Délia et Syra sunt
féminae. Estne fémina Itlia? Non fémina, sed parva
puella est Iilia.

Itlius, Aemilia, Marcus, Quintus, Ialia, Syra, Da-

vus, Délia Médusque sunt familia Romana. Iualius pater

10 est. Aemilia est mater. Ialius pater Marci et Quinti est.

Itlius pater Idliae quoque est. Aemilia est mater Marci

et Quinti et Ialiae. Marcus filius Ialii est. Marcus filius

Aemiliae est. Quintus quoque filius Ialii et Aemiliae
est. Iilia est filia Ialii et Aemiliae.

15 Quis est Marcus? Marcus puer Romanus est. Quis

pater Marci est? Itlius pater Marci est. Quae est mater

anus (1) vir
duo (1) viri

anus puer
duo pueri

-que = ¢t —: Médus-que
= et Médus

Iulius « Aemilia
pater mater

Maircus Quintus lulia

filius  filius  filia

quis? quae?
quis est Marcus?
quae est [ilia?
quis est pater Marci?
quae est mater Marci?

13



CAP. 11

qui?
qui sunt filiz?

Tilia-que
filiae-que

duwo=11(2)

duo duae duo:
duo servi
duae ancillae
duo oppida

cuius? Iulit, Aemilice

quot? I, I1, Il...
quot filii?
quot filiae?
quot oppida?
centum = ¢ (100)

14

Marci? Mater Marci est Aemilia. Quae est Iilia? Ialia
est puella Romana. Quae mater Ialiae est? Aemilia ma-
ter Itliae est. Pater Iuliae est Ialius. Iilia filia Itlit est.
Qui sunt fili1 Ialii? Filii Ialii sunt Marcus et Quintus.
Marcus, Quintus Itliaque sunt trés liberi. Liberi sunt
filii filiaeque. Marcus et Quintus et Itlia sunt liberi Itlii
et Aemiliae. In familia Iilii sunt trés liberi: duo filii et
una filia.

Estne Médus filius Ialii? Médus filius Ialii n6n est,
Médus est servus Iilii. Itlius dominus Médi est. Iilius
dominus servi est. Davus quoque servus est. Médus et
Davus duo servi sunt. Iilius est dominus Médi et Davi.
Itlius dominus servorum est et pater liberorum.

Estne Délia filia Aemiliae? Délia non est filia Aemi-
liae, Délia ancilla Aemiliae est. Aemilia domina Déliae
est. Aemilia domina ancillae est. Syra quoque ancilla
est. Délia et Syra duae ancillae sunt. Aemilia domina
ancillirum est. '

Cuius servus est Davus? Davus servus lilii est. Cuius
ancilla est Syra? Syra est ancilla Aemiliae.

Quot liberi sunt in familia? In familia Ialii sunt trés
liberi. Quot filii et quot filiae? Duo filii et Gna filia.
Quot servi sunt in familia? In familia sunt centum servi.
In familia Ialii sunt multi servi, pauci liberi. Ialius est
dominus multérum servorum.

‘Duo’ et ‘trés’ numeri sunt. ‘Centum’ quoque nume-

rus est. Numerus servorum est centum. Numerus libe-
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CAP.11

rorum est trés. Centum est magnus numerus. Trés par-
vus numerus est. Numerus servorum est magnus. Nu-
merus liberorum parvus est. In familia Ialii magnus
numerus servorum, parvus numerus liberorum est.

Meédus servus Graecus est. Délia est ancilla Graeca.
In familia Ialii sunt multi servi Graeci multaeque ancil-
lae Graecae. Estne Aemilia fémina Graeca? Aemilia non
est femina Graeca, sed Romana. Ialius non vir Graecus,
sed Romanus est.

Sparta oppidum Graecum est. Sparta, Delphi Tuscu-
lumque tria oppida sunt: duo oppida Graeca et inum
oppidum Romanum. In Graecia et in Italia magnus nu-
merus oppidorum est. In Gallia est magnus numerus
fluviorum. Fluvii Galliae magni sunt. Magnine sunt flu-
vii Africae? In Africa Ginus fluvius magnus est: Nilus;
céteri fluvii Africae parvi sunt. Suntne magnae insulae
Graecae? Créta et Euboea duae insulae magnae sunt;
céterae insulae Graecae sunt parvae. —

Quis est Cornélius? Cornélius dominus Romanus est.
Ialius et Cornélius duo domini Romani sunt. Médus
non est servus Cornélil. Médus servus Iilii est.

Cornélius: “Cuius servus est Médus?”

Ialius: “Médus servus meus est.”

Cornélius: “Estne Davus servus tuus?”

Idlius: “Davus quoque servus meus est. Servi mei
sunt Médus et Davus et céteri multi...”

Cornélius: “Estne Délia ancilla tua?”

magnus NUMErus servo-
rum = multi servi

parvusnumerusliberd-
rum = pauci liberi

multae-que

trés tria:
trés liberi
trés litterae
tria oppida

magnus numerus oppi-
dérum = multa oppida
magnus numerus fluvi-
orum = multi fluvii
magni-ne

céteri -ae -a

Cornélius

meus -a -um

tuus -a -um

15



CAP. 11

ecce duo libri —-

tnus liber
duo libri

novus -a -um <
antiquus -a -um

16

Ialius: “Délia est ancilla mea, et Syra quoque ancilla
mea est. Ancillae meae sunt Délia et Syra et céterae
multae. Familia mea magna est.”

Cornélius: “Quot servi sunt in familia tua?”

Itlius: “In familia mea sunt centum servi.” 75

Cornélius: “Quid?”

Ialius: “Numerus servorum medrum est centum.”

Cornélius: “Centum servi! Magnus est numerus ser-

'”

vorum tuérum

liber
antiquus

LIBER TVVS LATINVS 80
Ecce duo libri Latini: liber antiquus et liber novus.
LINGVA LATINA est primus liber tuus Latinus. Titulus
libri tui est ‘LINGVA LATINA’. Liber tuus non antiquus,
sed novus est.

In LINGVA LATINA sunt multae paginae et multa capi- 85
tula: capitulum primum, secundum, tertium, cétera.
‘IMPERIVM ROMANVM’ est titulus capituli primi. Titulus
capituli secundi est ‘FAMILIA ROMANA’. In capituld se-
cundd sunt sex paginae. In pagina prima capituli se-
cundl multa vocabula nova sunt: vir, fémina, puer, pu- 90
ella, familia, cétera. Numerus vocabulorum Latinorum

magnus est!
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CAP. IT

GRAMMATICA LATINA
Masculinum, femininum, newtrum
[A] “Servus’ est vocabulum masculinum.
[B] ‘Ancilla’ est vocabulum fémininum
[C] ‘Oppidum’ est vocabulum neutrum.
Exempla:
[A] Vocabula masculina: filius, dominus, puer, vir; fluvius,
#ceanus, numerus, liber, titulus. Masculinum: -us (-r).
[B] Vocabula féminina: femina, puella, filia, domina; insula,
provincia, littera, familia, pagina. Fémininum: -a.
[C) Vocabula neutra: oppidum, imperium, vocabulum, capi-
tulum, exemplum, pénsum. Neutrum: -um.

Genetivus
[A] Masculinum:

Tilius dominus servi (Davi) est.

Ialius dominus servérum (Davi et Médi) est.

‘Servi’ genetivus est. ‘Servérum’ quoque genetivus est.
“Servi’ genetivus singularis est. ‘Servérum’ est genetivus pli-
ralis. Genetivus: singularis -i, pliiralis -Gruem.

[B] Fémininum:

Aemilia domina ancillae (Syrae) est.

Aemilia domina ancillérum (Syree et Déliae) est.

‘Ancillee’ genetivus singularis est. ‘Ancilldnum’ est geneti-
vus pliirdlis. Genetivus: singularis -ae, pliiralis -drem.

[C] Neutrum:

D est prima littera vocabuli ‘dominus’.

Numerus vocabulérum magnus est.

“Vocabuli’ genetivus singularis est. ‘Vocabuldrum’ est ge-
netivus pluralis. Genetivus: singularis -i, plaralis -orum.

PENSVM A

Marcus fili- Ialif est. Ialia fili- Ialif est. Ialius est vir Ro-
man-. Aemilia femin- Roman- est. [ulius domin-, Aemilia
domin- est. Médus serv— Graec- est, Délia est ancill-

masculinum (m) < mas-
culus = vir

fémininum (/) < fémina

neutrum (n) = nénm,
nénf

genetivus (gen)

servi
servénam

- gnan

ancillae
ancillénm

-ae -dnan

vocibuli
vocabulorum

-1 orum
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Vocabula nova:
vir
fémina
puer
puella
familia
pater
mater
filius
filia
liberi
servus
dominus
ancilla
domina
liber
titulus

pagina
antiquus
novus
céteri
meus

tuus
centum
duae

tria

-Que

quis?
quae?
qui?
cuius?
quot?
masculinum
fémininum
neutrum
genetivus

18

Graec-. Sparta oppid- Graec— est.

Itlius pater Marc— est. Marcus est filius Itli- et Aemili-.
Médus servus Iuli- est: Iilius est dominus serv—. Itlius domi-
nus Méd- et Dav- est: lilius dominus serv— est. Numerus
serv— magnus est. Délia est ancilla Aemili-: Aemilia do-
mina ancill- est. Aemilia domina Déli- et Syr— est: Aemilia
domina ancill- est. In familia IGli- est magnus numerus
serv— et ancill-. Aemilia mater Marc- et Quint- et Iali- est.
Marcus, Quintus Itiliaque sunt liberi Iili- et Aemili-. Nu-
merus liber— est trés. Numerus serv—- est centum.

In pagina prima capitul- secund- multa vocabula nova
sunt. Numerus capitul- non parvus est.

PENSVM B

Maircus — Romanus est. Iiilius — Romanus est. Aemilia est

— Romana. Lilius est — Marci et Quinti et Iiliae. In — Ialii

sunt trés —: duo — et ina —. — liberérum est Aemilia.
— est Davus? Davus est — Iiilii. Itlius — Davi est. — est

Syra? Syra — Aemiliae est. Aemilia est — Syrae.
Cornélius: “— servi sunt in familia tua?” Iilius: “In familia

— sunt — () servi.” Cornélius: “Familia — magna est!”
‘LINGVA LATINA’ est titulus — tui Latini.

PENSVM C

Quis est Quintus?

Qui sunt Médus et Davus?
Marcusne quoque servus Iiilii est?
Cuius filia est Ialia?

Quot liberi sunt in familia Ialif?
Quot servi in familia sunt?

Num Syra domina est?

Quae est domina ancillirum?
Estne Cornélius vir Graecus?
Num ‘puella’ vocabulum masculinum est?



CAPITVLVM TERTIVM

CAP. II1

PVER IMPROBVS

I SCAENA PRIMA
Personae: Iulia, Marcus, Quintus.

Idlia cantat: “Lalla.” Iilia laeta est.

Marcus: “St!” Marcus laetus non est.
5 Idlia cantat: “Lalla, lalla.”

Marcus: “Ssst!” Marcus iratus est.

Idlia cantat: “Lalla, lalla, lalla.”

Marcus Iiliam pulsat.

Iam Iilia non cantat, sed plorat: “Uhuhi!”
10  Marcus ridet: “Hahahae!”

Quintus Marcum videt. Marcus non videt Quintum.

Quintus: “Quid? Marcus puellam pulsat — et ridet!”

scaena

perséna

Marcus liliem pulsat

Iilia plorat
Marcus ridet
Quintus Marcum videt

Marcus Quintun nén
videt

19



Quintus Marcum pulsat

mamma = mater

Marcus Quintum pulsat
Ialia Aemiliam vocat

Aemilia venit

interrogat « respondet

cir...?...quia ...

eam : Iuliam

im-probus -a -um
<« probus -a -um

20

Quintus iratus est et Marcum pulsat! Iam non ridet
Marcus. Marcus iratus pulsat Quintum.

Iilia: “Ubi est mater?” Iilia Aemiliam non videt. 15

Itlia Aemiliam vocat: “Mater! Marcus Quintum
pulsat!”

Marcus (irdtus): “St!” Marcus Ialiam pulsat.

Itlia plorat et Aemiliam vocat: “Mamma! Mam-ma!

Marcus mé pulsat!” 20

Aemilia venit.

‘ \
SCAENA SECVNDA I
Personae: Aemilia, I'ulia, Marcus, Quintus.
Aemilia interrogat: “Quis mé vocat?”
Quintus respondet: “Iiilia té vocat.” 25

Aemilia Quintum interrogat: “Car Iilia plorat?”

Quintus respondet: “Iilia plorat, quia Marcus eam
pulsat.”

Aemilia: “Quid? Puer parvam puellam pulsat? Fa!
Cir Marcus Iiliam pulsat?” 30

Quintus: “Quia Iilia cantat.”

Aemilia: “O Iiilia, mea parva filia! Marcus puer pro-

bus non est; Marcus est puer improbus!”



CAP. 111

Quintus: “Ialia puella proba est.”
35  Aemilia Quintum interrogat: “Ubi est Iilius? Cir
non venit?” Aemilia Iilium non videt.
Respondet Marcus: “Pater dormit.”
Quintus: “Mater non té, sed mé interrogat!”
Aemilia: “St, pueri! Ubi est pater?”
40  Quintus: “Pater non hic est, sed Marcus hic est.”

Quintus Ialium vocat: “Pater! Pa-ter!”

Ialius Quintum non audit neque venit. Cir Itlius
Quintum n6n audit? Iilius eum non audit, quia dormit.
Marcus: “Hahae! Pater dormit neque té audit.”
45 Aemilia: “Fia, puer!” Aemilia irata est. Mater filium
verberat: tuxtax, tuxtax...
Marcus plorat: “Uhuha!”

Ialius eum audit. Iam noén dormit pater.

cur Julius non venit?

Quintus Ialium vocat
ne-que = et nén
(ne- = ndn)

ewm : Quintum
Tilius dormit

verberat = pulsat et
pulsat (‘tux-tax’)

eum : Marcum

21



CAP.1II

eum-que = et eum
(: Quintum)

eum : Marcum

mater Marcum verberat,
quia Marcus puer im-
probus est

Tulia non laeta est

22

SCAENA TERTIA I
Personae: Ialius, Aemilia, Iulia, Marcus, Quintus. 50

Quintus: “Pater venit.”

Aemilia Quintum nén audit, quia Marcus plorat.

Idlius Quintum videt eumque interrogat: “Cur Mar-
cus plorat?”

Quintus respondet: “Marcus plorat, quia mater eum 55
verberat.”

Iulius: “Sed ciir mater Marcum verberat?”

Quintus: “Marcum verberat, quia puer improbus est.
Marcus parvam puellam pulsat!”

Iulia: “Mamma! Pater hic est.” Aemilia IGlium videt. 60

Aemilia: “Tuus Marcus filius improbus est!”

Iulius: “Fa, puer! Puer probus non pulsat puellam.
Puer qui parvam puellam pulsat improbus est!”

Itlius iratus puerum improbum verberat: tuxtax,
tuxtax, tuxtax... 65
Marcus plorat. Quintus laetus est et ridet. Iulia laeta
non est neque ridet. Ciir non laeta est Iilia? Non laeta

est, quia Marcus plorat. Iulia est puella proba!




CAP. III

Puer ridet. Puella plorat. Quis est puer qui ridet?

70 Puer qui ridet est Marcus. Quae est puella quae plorat?

75

80

85

95

Puella quae plorat est Iilia.

Marcus, qui puellam pulsat, puer improbus est. Pu-
ella quam Marcus pulsat est Iilia. Iilia Aemiliam vocat.
Aemilia, quam Iilia vocat, mater liberorum est. Aemi-
lia puerum verberat. Puer quem Aemilia verberat est
Marcus.

Quem vocat Quintus? Quintus Iilium vocat. Ialius,
quem Quintus vocat, pater liberorum est. Itlius Quin-
tum non audit. Quem audit Iilius? Iilius Marcum
audit. Puer quem Iiilius audit est Marcus.

Puella quae cantat laeta est. Puella quae plorat non
est laeta. Puer qui puellam pulsat improbus est!

GRAMMATICA LATINA
Nominativus et acciisativus
[A) Masculinum.

Marcus ridet. Quintus Marcum pulsat.

Marcus Quintum pulsat. Quintus plorat.

‘Mircus’ nominativus est. ‘Marcum’ accusativus est.
‘Quintum’ est accuisativus, ‘Quintus’ nominativus. N ominati-
vus: -us (-r). Acclsativus: -um.

Exempla: Itlius, Itlium; filius, filium; puer, puerum; eum.
(B] Fémininum.

Iilia cantat. Marcus Iiliam pulsat.

Iulia Aemiliam vocat. Aemilia venit.

‘lulia, Aemilia’ nominativus est. ‘Itliam, Aemiliam’ acci-
sativus est. Nominativus: -a. Acciisativus: -am.

Exempla: puella, puellam; parva, parvam; eam.

qut

quae

puer quf ridet
puella guae plorat

quem

quam

puer quem Aemilia
verberat

puella quam Marcus
pulsat

quem? Tulium
Quinwm

nominativus (nam)
accusativus (acc)

Maircus  Quintus
Maircum Quintum

-us
-um

lilia Aemilia
Iiliam Aemiliam
-a

-am

23
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cantat
ridet
dormit

-at

-1t

-um
-am
-us | eum |-at
-a | eam |-et
mé |-it
té

24

Verbum

Iilia cantat. Marcus ridet. Iulius dormit.
‘Cantat’ verbum est. ‘Cantat’, ‘ridet’, ‘dormit’ tria verba 100

sunt.

Exempla: cantat, pulsat, plorat, vocat, interrogat, verberat
(-at); ridet, videt, respondet (-et); dormit, venit, audit (-it).

Nominativus:
Marcus
Quintus
Iilia

Aemilia
“Quis
Quintus
“Ialia
Marcus
Aemilia
Marcus
Ialius

Ialius

“Puer probus
Itlius iratus

PENSVM A

Accusatious:

Idliam
Marcum
Aemiliam
Quintum
meé

(3
eam

puerum

eum

parvam puellam

Verbum:

pulsat. 105
videt.

vocat.

interrogat:

vocat?”

respondet: 110
vocat.

pulsat.”

verberat.

plorat.

audit. 115
venit.

non pulsat!”

puerum improbum verberat.

Cuar Marc- Iuliam pulsat? Marcus Iili- pulsat, quia Iali-
cantat. Itlia plor—, quia Marcus e- pulsat. Ialia: “Mamma!
Marcus — pulsat.” Aemilia puell- aud- et ven-. Mater
Quint- videt et e- interrog— “Quis mé voc—?" Quint- re-
spond—: “Ialia — vocat.”

Itlius dorm-. Quintus lili- voc—: “Pater!” Marcus rid-,
quia Iuli- non venit. Aemilia Marc— verber-. lilius ven—,
quia Marc- plorat. Iilius Aemili- et Marc—- et Quint— et Iili-
videt. Ialius: “Puer qui parv- puell- pulsat improbus est.”
Itlius puer— improb- verberat. Quem liili- verberat? Puer
qu- lilius verberat est Marcus. Marcus plor-. Puer qu— plo-
rat lact- non est. Puella qu- cantat laet— est.



CAP. III

PENSVM B

Puella —: “Lalla.” Puella — cantat est Iulia. Iilia — est.
Puer improbus puellam —. Puella —: “Uhuhii!” Puer —:
“Hahahae!” Puer — ridet est Marcus. Iilia Aemiliam —:
“Mamma!” Aemilia —, et Quintum —: “Car Ialia plorat?”
Quintus —: “Iilia plorat, — Marcus eam pulsat.” Aemilia:
“Marcus puer — non est, puer — est! Ubi est pater?” Aemilia
Iilium non —. Quintus: “Pater non — est.” Quintus Iilium
—: “Pater!” Ialius Quintum non —. — lalius Quintum non
audit? Iilius eum non audit, quia —. Marcus plorat, — Ae-
milia eum verberat. lilius Marcum audit; — Ialius non dor-
mit. — Aemilia verberat? Aemilia Marcum —. Puer — Ae-
milia verberat improbus est. Iilia laeta non est — ridet.

PENSVM C

Quis Iiliam pulsat?

Cir Ialia plorat?

Quintusne quoque Iiliam pulsat?
Quem Quintus pulsat?

Cir Aemilia venit?

Quis Iilium vocat?

Ciur Ialius Quintum non audit?
Quem audir Iilius?

Cir Marcus plorat?

Ridetne Iilia?

Num ‘Marcus’ acciisativus est?
Num ‘[iliam’ nominativus est?
Quid est ‘dormit’?

Vocabula nova:
scaena
persona
mamma
laetus
ratus
probus
improbus
cantat
pulsat
plorat
ridet
videt
vocat
venit
interrogat
respondet
dormit
audit
verberat
meé

té

eum

eam
neque
iam

car?

quia

0!

hic

qui

quae
quem
quam
nominativus
accasativus
verbum

25
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CAP.1V

sacculus

sacculus: i sacculé
eius : Ialif

nummus

numerat < numerus

I anus

11 duo

III trés

v quattuor
v quinque
VI sex -

VII septem
VIII octd

1X novem
X decem

26

DOMINVS ET SERVI

SCAENA PRIMA

Personae: Iilius, Aemilia, Médus.

Sacculus Iilil non parvus est. In sacculo eius est pecii-
nia. Iilius peciiniam in sacculd habet.

Aemilia sacculum videt Iiliumque interrogat: “Quot
nummi sunt in sacculo tuo?”

Itlius respondet: “Centum.”

Aemilia: “Num hic centum nummi sunt?”

Ialius pectiniam numerat: “Unus, duo, trés, quat-
tuor, quinque, sex, septem, octd, novem, decem.
Quid? Decem tantum?”

Iilius rirsus pecliniam numerat: “Unus, duo, trés,
quattuor... novem, decem.” Numerus nummoérum non
est centum, sed decem tantum.

Idlius: “Quid? In sacculo med non centum, sed tan-
tum decem nummi sunt! Ubi sunt céteri nummi? Servi

mel ubi sunt?”

5

10

15
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CAP.1IV

Meédus: “Servus tuus Médus hic est.”

Iilius servum suum Médum videt, Davum nén vi-
det. Médus adest. Davus non adest, sed abest. Iiilius et
Aemilia et Médus adsunt. Davus céterique servi ab-
sunt.

Ialius: “Quid? Unus servus tantum adest! Ubi est
Davus? Davum voca!”

Médus Davum vocat: “Dave!” sed Davus Médum
non audit neque venit.

Médus riarsus Davum vocat: “Da-a-ve! Veni!”

Davus venit. Iam duo servi adsunt.

SCAENA SECVNDA
Personae: Iilius, Aemilia, Médus, Davus.
Davus, qui dominum suum nén videt, Médum inter-
rogat: “Quid est, Méde?”
Médus: “St! Dominus adest. Salita dominum!”
Servus dominum saliitat: “Salvé, domine!”
Dominus servum salitat: “Salvé, serve!”
Davus: “Quid est, domine?”
Ialius: “St! Tace, serve! Tacé et audi!” Servus tacet.
Ialius: “In sacculé me6 sunt decem tantum nummi.
Ubi sunt céteri nummi mei?”
Davus tacet, neque respondet.
Aemilia: “Respondé, Dave! Dominus té interrogat.”
Davus respondet: “Peciinia tua hic non est. Interroga

Médum!”

ad-est = hicest
ab-est «» ad-est
ad-sunt = hic sunt
ab-sunt « ad-sunt

servus dominum saliitat

27
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nillum : nén inum
verbum = vocabulum

Davus sacculum in
ménsa ponit

ecce sacculus = vidé: hic
est sacculus

m

eius : Davi

baculum et sacculus
in ménsa

bonus -a -um = probus

28

Itlius Médum interrogat: “Ubi sunt nummi mei,
Méde?” Médus nillum verbum respondet.

Iulius rirsus eum interrogat: “Ubi est peciinia mea?
Respondé, serve!”

Médus Davum acciisat: “Peciinia tua in sacculo Davi
est. Davus peciiniam tuam habet.”

Aemilia: “Audi, Dave! Médus té acciisat.”

Davus: “Quem Médus acciisat? mé?”

Ialius: “Tacé, Méde! Servus qui servum acciisat im-
probus est!” Médus tacet.

Idlius Davum non accisat, sed interrogat eum: “Est-
ne peciinia mea in sacculd tud, Dave?”

Davus: “In sacculo med non est pectinia tua, do-
mine.”

Ialius: “Ubi est sacculus tuus?”

Davus: “Hic est. Ecce sacculus meus.”

Ialius: “Sacculum tuum in ménsa pone!”

Davus sacculum suum in ménsa ponit. Iam sacculus
eius in ménsa est. Ialius baculum suum in ménsa ponit.
Baculum domini in ménsa est.

Davus: “Vidé: in sacculo meo niilla peciinia est.”

Ialius nallam pectniam videt in sacculd. In sacculo
Davi nilli nummi sunt. Sacculus eius vacuus est. Da-
vus peciiniam domini non habet.

Ialius: “O! Davus bonus servus est: peciiniam meam
non habet. Ecce nummus tuus, Dave!” lilius Gnum

nummum ponit in sacculdé Davi. Iam sacculus Davinon

I
45
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CAP. 1V

est vacuus: in sacculd €ius est inus nummus. Davus
laetus est.

Idlius: “Stime sacculum tuum et discéde, bone ser-
ve!” Davus sacculum suum stimit et discédit.

Médus baculum, quod in ménsa est, videt. Médus
quoque discédit! Car discédit Médus? Médus discédit,
quia is pectiniam domini in sacculo sué habet!

Davus et Médus absunt.

SCAENA TERTIA
Personae: Iilius, Aemilia.

Ialius: “Davus bonus servus est. Is non habet pecii-
niam meam. — Sed ubi est peciinia mea, Méde? Quis
peciiniam meam habet?” Médus non respondet.

Ialius: “Ubi est Médus? Cir non respondet?”

Aemilia: “Médus non respondet, quia abest. Nillus
servus adest.”

Idlius Médum vocat: “Méde! Veni!” sed Médus, qui
abest, eum non audit neque venit.

Idlius rirsus vocat: “Mé-de! Veni, improbe serve!”

Médus non venit.

Itlius: “Cir non venit Médus?”

Aemilia: “Médus non venit, quia is habet pectiniam
tuam! Eius sacculus non est vacuus!” Aemilia ridet.
Iilius iratus est — is non ridet!

Idlius: “Ubi est baculum meum?” lilius baculum,

quod in ménsa est, non videt.

slimit < ponit
discédit « venit

qui quae quod:
puerqui ...
puella quae ...
baculum quod...
is : Médus

is : Davus

29
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vocativus (voc) < vocat
Dave

-
voca vocat
tace tacet
discéde discédsz
audi audiz
imperat «> paret
imperativus (imp)

< imperat
(1) -a -al
(2)-¢ -et
(3)-e -it
(4 -1t

30

Aemilia: “Ecce baculum in ménsa.”

Itlius baculum suum stmit et discédit.

GRAMMATICA LATINA
Vocativus
Médus Davum vocat: “Dave/”
‘Dave’ vocativus est. Vocativus: -e (nOminativus: -us).
Exempla: Méde, domine, serve, improbe.
Servus: “Salvé, domine’/” Iilius Médum vocat: “Méde/
Veni, improbe serve/”

Imperativus et indicativus

Dominus: “Vocéd Davum!” Servus Davum vocat.

Dominus: “Tacé et audi/” Servus tacet et audit.

Dominus: “Discéde, serve!” Servus discédit.

Dominus imperat. Servus paret.

‘Voc@’ imperativusest. ‘Vocat’ indicativus est. ‘Tacé’,
‘aud?’, ‘discéde’ est imperativus. ‘Tacer’, ‘audir’, ‘discédit’
indicativus est. Imperativus: -4, -¢, -, -1. Indicativus: -at, -et,
-it, -it.

Exempla: [1] salitd, salitaz; [2] respondé, respondet; (3]
siitme, simit,; [4] veni, venit.

Médus: “Saliité dominum!” Davus dominum saliitat.

Iilius: “Respondé, serve!” Servus respondet.

Ialius imperat: “Stime sacculum tuum et discéde/” Davus
sacculum suum siimiz et discédiz.

Iulius: “Méde! Veni/” Médus non venit.

Itlius imperat. Davus paret; Médus non paret.

PENSVM A

Médus ad-. Davus ab-. lilius imper-: “Voc— Davum,
Méd-!” Médus Davum voc—: “Dav-! Ven-!” Davus ven-
neque lilium vid—. Médus: “Saliit- dominum!” Davus domi-
num salit-: “Salvé, domin-! Quid est?” Dominus: “Tac-,

100

105

110

115

120
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serv-! Nummi mei ubi sunt?” Servus tac- neque respond-.
Iulius: “Respond-!” Davus: “Interrog— Médum!” Iilius Mé-
dum interrog-: “Ubi est peciinia mea, Méd-?" Médus: “Da-
vus peciiniam tuam hab-.” Iiilius: “Pon- sacculum tuum in
meénsa, Dav-!" Davus par—: sacculum suum in ménsa pon-—.
Davus: “Vid-, domin~: sacculus meus vacuus est.” ILilius:
“Sum- sacculum tuum et discéd—-, bon— serv-!” Davus saccu-
lum suum siim- et discéd-.

PENSVM B
In sacculd Iilii — est. Iilius peciiniam —: “Unus, duo, trés,
—y —, S€X, —, —, —, —.” In — non centum, sed — decem
nummi sunt.

Diavus dominum —: “Salvé, domine!” Iilius —: “Pone
sacculum tuum in —!” Davus sacculum — in ménsa —.
Sacculus Davi — est, in sacculo — [: Davi] — peciinia est.
Davus sacculum suum — et discédit.

Itlius: “Méde! Veni!” Médus non venit, quia — [: Médus]
peciiniam Itlif —. Iilius baculum, — in ménsa est, simit et

Dominus imperat, bonus servus —.

PENSVM C

Quot nummi sunt in sacculo Iualii?
Adestne Davus in scaena prima?
Quis Davum vocat?

Suntne nummi Iilii in sacculo Davi?
Quid Iulius ponit in sacculdo Davi?
Quot nummi iam in sacculd Iilii sunt?
Estne vacuus sacculus Médi?

Cir Médus discédit?

Quem Iiilius vocat?

Ciir Médus Iilium non audit?

Vocabulanova:
sacculus
pectinia
nummus
ménsa
baculum
vacuus
bonus
quattuor
quinque
septem
octd
novem
decem
habet
numerat
adest
abest
saltitat
tacet
acclisat
ponit
simit
discédit
imperat
péret
nillus
eius

suus

is

quod
rursus
tantum
salvé
vocativus
imperativus
indicativus
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CAP.V

edrum . servorum
is : lalius

edrum : ancillarum
ea : Aemilia

-0-a:

in hortd, invilla

cum Marca, cum lulia
15

in hortis, in villis

cum servis, cum ancillis

eo : horto

pulcher -chra -chrum:
hortus pulcher (m)
rosa pulchra (f)
lilium pulchrum (%)

eius : Syrae
foedus -a -um < pulcher

32

hortus

VILLA ET HORTVS

Ecce villa et hortus Iilii. Ialius in magna villa habitat. 7

Pater et mater et trés liberi in villa habitant. Iilius et
\
Aemilia trés liberds habent: duds filids et inam filiam

— non duas filias.

In villa multi servi habitant. Dominus e6rum est Ia- 5

lius: is multos servos habet. Ancillae quoque multae in
villa habitant. Domina edrum est Aemilia: ea multas
ancillas habet.

Itlius in villa sua habitat cum magna familia. Pater et

mater habitant cum Marco et Quintd et Idlia. Ialius et 10

Aemilia in villa habitant cum liberis et servis et ancillis.

Villa Ialil in magné horto est. In Italia sunt multae
villae cum magnis hortis. In hortis sunt rosae et lilia.
Iulius multas rosas et multa lilia in hortd sué habet.

Hortus Ialii pulcher est, quia in €6 sunt multae et pul- 1s

chrae rosae liliaque.
Aemilia fémina pulchra est. Syra non est fémina pul-

chra, neque pulcher est nasus eius, sed foedus est.



CAP.V

° s o o 1. Ostium
s = R 2. atrium
1 2 3 2 4 3. impluvium
ks o ° 4. peristylum
S. cubicula
6.

_J.TT.I T T . Gstium

Syra, quae bona ancilla est, nasum magnum et foedum

habet. Iilius est vir Aemiliae, féminae pulchrae. Iilius

Aemiliam amat, quia ea pulchra et bona fémina est.
Aemilia Idlium virum suum amat et cum e6 habitat. | es:Ialis
Pater et mater liberds suds amant. Ialius non solus, sed | solus-a-um
cum Aemilia et cum magna familia in villa habitat.

In villa sunt duo Ostia: ostium magnum et ostium
parvum. Villa duo oOstia et multas fenestras habet.

NN\ S /A

/ //’ Ostium et fenestra
\1 //A/4 @
“ AN AN 77 A 'U

0 v A\ | "/ S A
J’)?’

R

atrium

IS

In villa Iilii magnum atrium est cum impluvio. Quid

est in impluvio? In eo est aqua. In atrio niillae fenestrae | es:impluvio

sunt.
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peristylum

etiam = quoque: etiam
peristylum = p. quoque

id : impluvium

il (= el) : servi

ca : cubicule

cae : ancillae

¢a : Aemilia

sine «» cum

34

Etiam peristylum magnum et pulchrum in villa est.

‘Peristylum’ est vocabulum Graecum. In villis Graecis
et Romanis magna et pulchra peristyla sunt. Estne im-
pluvium in peristyl6? Id non in peristylo, sed in atrid
est. In peristylo parvus hortus est.

In villa sunt multa cubicula. Quintus in cubiculd
parvdo dormit. Estne magnum cubiculum Marci? Id
quoque parvum est. [ilius et Aemilia in cubiculé magno
dormiunt. Ubi dormiunt servi? Ii quoque in cubiculis
dormiunt. Suntne magna edrum cubicula? Ea ndn
magna sunt, et multi servi in Gnd cubiculé6 dormiunt.
Etiam ancillae multae in n6 cubiculé dormiunt, neque
eac magna cubicula habent. —

Aemilia in peristylo est. Estne sola? Aemilia sola non
est: liberi cum ea in peristylo adsunt. Iilius abest. Ae-
milia sine vir6 sud Iali6 in villa est. Ubi est Ialius? In op-

pido Tusculo est sine Aemilia, sed cum servis quattuor.

30
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CAP.V

I Aemilia cum Marco, Quinto Iilidque in peristylo est.
Iilia rosas pulchras in horto videt et ab Aemilia discé-
dit. J]am ea cum Aemilid non est. Aemilia eam non

50 videt. Puella in hortd est.

Aemilia imperat: “Marce et Quinte! Iiliam vocate!”
Marcus et Quintus Itiliam vocant: “Itlia! Veni!” sed
Iilia eds non audit neque venit.
Itlia puerds vocat: “Marce et Quinte! Venite! Hic
ss multae rosae sunt.”
Pueri liliam audiunt, neque ii ab Aemilia discédunt.
Quintus: “Carpe rosas, Iulia!”

Itlia rosas carpit et cum quinque rosis ex horto venit.

Idlia: “Vidé, mater! Vidéte, pueri! Vidéte rosas
60 medas!” Iilia laeta est, rosae eam délectant.
Aemilia: “Ecce puella pulchra cum rosis pulchris!”
Verba Aemiliae Itliam délectant.
Marcus: “Rosae pulchrae sunt; puella sine rosis pul-
chra non est!” Verba Marci liliam non délectant!
65 Aemilia (irata): “Tacé, puer improbe! Iilia puella

pulchra est — cum rosis et sine rosis.”

o sy
® o]

Iulia cum Aemilid est

ee—>
Iulia ab Aemilid discédit

eos : puerds

hortus

Ialia
®

Itlia in hort6 est

“«—e

Iulia ex horté venit

s~

Ialia rosas carpit
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ifs (= eis) : pueris

€4as : rosas

ifs : rosis

eds : ancillas

€os ; pueras

36

Ialia: “Audite, Marce et Quinte!”

Marcus: “Mater non videt nasum tuum foedum!”

Marcus et Quintus rident: “Hahahae!”

Ialia: “Audi, mamma: pueri etiam mé rident!” 70

Ialia plorat et cum tina rosa ab iis discédit.

Aemilia: “Tacéte, pueri improbi! Nasus liiliae foedus
non est. Discédite ex peristylo! Stumite céteras rosas
easque in aqua ponite!”

Pueri céteras quattuor rosas simunt et cum iis discé- 75
dunt.

Aemilia, quae iam sola est in peristylo, ancillas vocat:
“Délia et Syra! Venite!”

Délia et Syra ex atri0 veniunt. Aemilia eas interrogat:
“Suntne pueri in atrio?” 80

Délia respondet: “In atri6 sunt.”

Aemilia: “Quid agunt Marcus et Quintus?”

Délia: “Pueri aquam siimunt ex impluvi6...”

Syra: “...et rosas in aqua ponunt.”

Hic domina et ancillae puerds audiunt ex atrio: Quin- 85
tus plorat et Marcus ridet.

Aemilia: “Quid iam agunt pueri? Age, Délia! discéde
et interroga eds!” Délia ab Aemilia et Syra discédit.

Aemilia Syram interrogat: “Ubi est Davus?”

Syra respondet: “In oppido6 est cum dominé.” 90

Délia ex atri6 venit et dominam vocat: “Veni, & do-
mina! Veni!”

Aemilia: “Quid est, Délia?”




95

CAP. V

Délia: “Quintus est in impluvio!”

Aemilia: “In impluvio? Quid agit puer in impluvio?”
Délia: “Aquam pulsat et té vocat.”

Aemilia: “Quid agit Marcus?”

Délia: “Is ridet, quia Quintus in aqua est!”
Aemilia: “O, puer improbus est Marcus! Agite! Ii-

100 lium vocate, ancillae!”

105

110

115

120

Syra: “Sed dominus in oppido est.”

Aemilia: “O, iam riirsus abest Iilius!”

Délia: “Age! Veni, domina, et Marcum verbera!”

Quid agit domina? Domina irata cum ancillis ex peri-
stylo discédit.

GRAMMATICA LATINA
Accusativus
[A] Masculinum.

Iilius non tnum filium, sed duds filiés habet

‘Filium’ est acciisativus singularis (vidé cap. ). ‘Filigs’
acciisativus pliralis est. Acctisativus: singularis -um (nomina-
tivus -us), plaralis -6s (nOminativus -2).

[B] Fémininum.

Iulius non duas filidgs, sed Ginam filiam habet.

‘Filiam’ est acciisativus singularis (vidé cap. 1), ‘Filias’
accisativus pliralis est. Acclisativus: singularis -am (nOmina-
tivus -a), plurilis -a@s (n6minativus -ae).

[C] Neutrum.

Villa n6n Ginum cubiculum, sed multa cubicula habet.

‘Cubiculum’ acciisativus singularis est. ‘Cubicula’ acciisati-
vus pluralis est. Acclisativus: singularis -wm (= ndminativus),
pliralis -a (= néminativus).

filizem
filios

-um -0s

cubiculwn
cubicula

-um -a
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CAP.V

ablativus (abl) Ablativus
[A] Masculinum.
horto In horto Iulii. In hortis Italiae. 125
hortis ‘Hortd’ ablativus singularis est. ‘Hortis’ ablativus plira-
0 -is lis est. Ablativus: singularis -0, pliralis -Zs.
[B] Fémininum.
villa In villg Iulii. In villis Romanis.
i ‘Vill@’ ablativus singularis est. ‘Villis® ablativus plaralis est. 130
-a -is Ablativus: singularis -a@, plaralis -is.
[C] Neutrum.
gppiggf In oppidé Tusculd. In oppidis Graecis.
REEE ‘Oppidd’ ablativus singularis est. ‘Oppidis’ est ablativus
-0 -is pliralis. Ablativus: singularis -6, plaralis -is. 135
in In, ex, ab, cum, sine cum ablativo: in atrid, in cubiculis, ex
;"m :; hortd, ex Italid, ab Aemilid, ab oppidé, cum serva, cum liberis,
ab | sine peciinid, sine rosis,
sine
indicativus (ind) Imperativus et indicativus ,
voci “wocat “Davum voci, serve!” Servus Davum vocat. 140
vocate vocant “Iiliam vocate, pueri!” Pueri liiliam vocant.

‘Voca’ est imperativus singularis, ‘vocat’ indicativus singu-
laris (vidé cap. 1v). ‘Vocate’ imperativus plaralis est, ‘vocant’
indicativus pliralis. Imperativus: singularis -, pliralis -te.

Indicativus: singularis -t, pliiralis -nt. 145
sing.  plar. Exempla:
(] -a -dte (1] -4, -ate; -at, -ant:
@ Y Saliita dominum, serve! Saliitaze dominum, servi!
Servus dominum saliitat. Servi dominum saliitant.
(2 -¢ -éte [2] -¢, -ete; -et, -ent: 150
L e Tacé, puer! Puer tacet. Tacéte, pueri! Pueri tacent.
B] - -ite (3] -e, -ite; -it, -unt:
L Ane Discéde, serve! Discédite, servi!
Servus discédit. Servi discédunt.
(4] - -ite [4] -1, -ite; -it, -tunt: 155
€ B o Veni, Iulia! Ialia venit. Venite, pueri! Pueri veniunt.
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PENSVM A
Itlius et Aemilia in vill- habit— cum liber- et serv—. Dominus
mult- serv— et mult- ancill- habet.

Aemilia in peristyl- est cum Marc— et Quint- et [ili-. Ialia
mult- ros— in hort— vid— et ab Aemili- discéd-. lam Aemilia
puell- non vid—, neque pueri eam vid—. Aemilia: “Marce et
Quinte! Voc- Iiliam!” Pueri lali- voc—: “Iilia! Ven-!” et
Itlia puer—voc—: “Marce et Quinte, ven-!” Iilia puerds non
aud-, sed pueri lili- aud-. Iilia: “Cir pueri nén ven—?" liilia
ex hort- ven- cum Vv ros— pulchr-. Iilia: “Vid— ros— meas,
mater! Vid—, pueri!” Marcus: “Rosae pulchrae sunt, puella
sine ros— pulchra non est!” Iilia cum Gin- ros— discéd-. Pueri
rid-. Aemilia: “Tac—, pueri! Sim- ros- et discéd-!” Pueri
ros— sim- et discéd—; in atri- aqu- sim- ex impluvi- et ros—
in aqua pon-.

PENSVM B

Itlius in magna — —. Aemilia cum — [: Ili6] habitat. Iilius

Aemiliam —, quia — [: Aemilia] bona et — fémina est.
Aemilia in peristylo est — liberis suis, sed — vird suo.

Itlia — Aemilia discédit; iam puella in — est. Iilia rosas —

et — horto venit cum v —. Puella laeta est: rosae eam —.
Ubi est impluvium? — [: impluvium] est in —. In implu-

vio — est. In atrio niillae — sunt.

PENSVM C

Num Iilius s6lus in villa habitat?

Quuot filids et quot filias habent Idlius et Aemilia?
Ubi est impluvium?

Ubi dormiunt servi?

Adestne liilius in peristylé6 cum Aemilia?

Ubi est Iulius?

Estne Aemilia s6la in peristyl6?

Quid Iulia agit in hort6?

Ciir pueri Ialiam rident?

Vocabula nova:
villa
hortus
rosa

lilium
nasus
ostium
fenestra
atrium
impluvium
aqua
peristylum
cubiculum
pulcher
foedus
solus
habitat
amat
carpit
délectat
agit

etiam

cum

sine

ab

ex

ea

id

ed

ea

i

eae

ea

eds

eas

edrum
earum

iis
ablativus
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CAPITVLVM SEXTVM

CAP. VI

VIA LATINA

I In Italid multae et magnae viae sunt: via Appia, via La-
tina, via Flaminia, via Aurélia, via Aemilia. Via Appia
est inter Romam et Brundisium; via Latina inter Ro-
mam et Capuam; via Flaminia inter Romam et Arimi-

s num; via Aurélia inter Romam et Genuam; via Aemilia
inter Ariminum et Placentiam. Brundisium, Capua,
Ariminum, Genua, Placentia, Ostia magna oppida sunt.
Ubi est Ostia? Ostia est prope Romam. Tasculum quo-
que prope Romam est. Brundisium non est prope Ro-

10 mam, sed procul ab Roma: via Appia longa est. Via La-
tina non tam longa est quam via Appia. Quam longa est
via Flaminia? Neque ea tam longa est quam via Appia.
Tiberis fluvius non tam longus est quam fluvius Padus.

Circum oppida miiri sunt. Circum Romam est miirus

15 antiquus. In miaro Romano duodecim portae sunt. Porta
prima Romana est porta Capéna. Circum oppidum Tus-
culum mirus non tam longus est quam circum Romam.

inter Romam et Brun-
disium (acc)

prope Romam <
procul ab Roma

longus -a -um

circum
oppidum
(acc)

duo-decim = xu (12)
porta = magnum 0stium
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CAP. VI

lectica

oppidum villa

—>0
ab oppidd ad villam

ad (+ acc) & ab (+ abd)

Ialius iz (sing)
servi eunt (plir)

umerus

qui quos:
servi qui saccos portant
sacci quos servi portant

Léander -dri (gen)

vehunt = portant (ab...
ad...)

ante < post

a=ab

abantea,e,1,0,u, h

@/ab ante céteras litteras

qué? & unde?

42

IVLIVS

SYRVS | EANDER DAVVS VRSVS

Villa Idlii est prope Tasculum. Ab oppido Tusculo
ad villam Ialii non longa via est. Ecce Itlius et quattuor
servi in via. Ialius ab oppido6 ad villam suam it. Domi-
nus et servi ab oppido ad villam eunt. Dominus in lec-
tica est. Duo servi lecticam cum dominé portant. Servi
qui lecticam portant sunt Ursus et Davus. Iilius non in
via ambulat, servi eum portant. Syrus et Léander am-
bulant. Syrus saccum portat et Léander quoque saccum
portat: Syrus et Léander duds saccds in umeris portant.
Sacci quos Syrus et Léander portant magni sunt, sed
saccus quem Syrus portat non tam magnus est quam
saccus Léandri. Quattuor servi dominum et duds saccos
ab oppido ad villam vehunt.

Itlius in lectica est inter Ursum et Davum. Ursus est
ante Ialium, Davus post eum est. Syrus et Léander non
ante lecticam, sed post lecticam ambulant. Venitne Ia-
lius a villa? Non a villa venit. Unde venit Iilius? Ab
oppido venit. Quo it Iiilius? Ad villam it. Post eum
Tasculum est, ante eum est villa.
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CAP. VI

Itlius s6lus non est, nam quattuor servi apud eum
sunt. Médus non est apud dominum, nam is dominum
iratum timet. Médus est malus servus qui nummos do-
mini in sacculo sué habet. Dominus servos malos ba-
culo verberat; itaque servi mali dominum et baculum
eius timent. Davus autem bonus servus est, neque is
Médum amat. Davus amicus Médi nén est, nam servus
bonus et servus malus non amici, sed inimici sunt. Mé-
dus est inimicus Davi. Ursus autem amicus Davi est.

Médus abest @ dominé sud. Estne in oppidd Tisculd?
Médus Tiisculi non est; neque Romae est Médus, sed in
via Latina inter Romam et Tisculum. Unde venit Mé-
dus? Tusculo venit, neque is ad villam Ialii it. Quo it
Médus? Romam it. Tisculum post eum est, ante eum
est Roma. Médus via Latina Tiisculo Romam ambulat.

Etiam Cornélius, amicus liilii, in via Latina est inter
Romam et Tusculum. Unde venit Cornélius? Is non
Tusculo, sed Roma venit. Quod it? Cornélius non Ro-
mam, sed Tusculum it. Roma post eum, ante eum Tiis-
culum est. Cornélius in equé est. Equus qui Cornélium
vehit pulcher est. Itlius et Cornélius ad villas suas eunt.
Villa ubi Iilius habitat prope Tisculum est. Ubi habitat
Cornélius? Is Tusculi habitat.

Iam Iilius prope villam suam est. Servi qui lecticam
portant fessi sunt. Dominus autem fessus non est, nam
is non ambulat. Itlius ab Urso et Davo portatur, itaque
is fessus non est. Fessi sunt Syrus et Léander, nam ii

apud ewn sunt = cum e
sunt

malus -a -um < bonus

...autem = sed...: Davus
autem = sed Davus

in-imicus < amicus

Tusculi = i oppido
Tsculé

Tuasculé = ab oppidd
Tusculo

Roma Tasculum

C —>
—o®

A Romae est
8 Tusculi est
¢ Roma Tusculum it
D Romam Tuscula it

Tusculum = ad oppidum
Tasculum

Cornélius

fessus -a -um
Talius ab Urso et Davo

portatur = Ursus et
Davus Iilium portant
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CAP. VI

sacciquia Syro et Léan-
dro portansur = sacci
quos Syrus et Léander
portant

saccus qui @ Léandro
portatur= saccusquem
Léander portat

is equé vehitur = equus
eum vehit

perportam —>

amicus (m): amica (f)

Médus ab ea amatur
= ea Médum amat

amica mea

id 4 Lydia n6n auditur
= Lydia id n6n audit

duds magnds saccos umeris portant, neque vacui sunt
sacci! Sacci qui @ Syro et Léandrd portantur magni
sunt, sed saccus quem Syrus portat non tam magnus est
quam saccus qui @ Léandr6 portatur. Itaque Syrus noén
tam fessus est quam Léander. Cornélius non est fessus,
nam is equo vehitur. Iilius lectica vehitur. Servi ambu-
lant. Domini vehuntur. Médus ambulat, nam is servus
est neque equum habet.

Itlius prope villam suam est. Médus autem, qui do-
minum iratum timet, procul a villa Iilii abest. Dominus
a servdo malo timétur. Médus prope Romam est; iam
miri Romani ab e6 videntur et porta Capéna. (Is qui via
Latina venit per portam Capénam Romam intrat.) Cir
Romam it Médus? Romam it, quia Lydia Romae habi-
tat, nam Lydia amica eius est: Médus Lydiam amat et
ab ea amatur. Médus Romam vocatur ab amica sua,
quae fémina est pulchra et proba. Itaque is fessus non
est et laetus cantat:

Non via longa est Romam, ubi amica habitat mea pulchra.
Sed id quod Médus cantat a Lydia non auditur!

Iam lilius in villa est et ab Aemilia liberisque laetis
salatatur. Cornélius Tasculi est. Médus autem Romae
est ante ostium Lydiae. Médus 6stium pulsat.

Lydia imperat: “Intra!”

Meédus per ostium intrat et amicam suam salatat:
“Salvé, mea Lydia! Ecce amicus tuus qui solus Romam

ad té venit.”
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CAP. VI

Lydia verbis Médi délectatur eumque salatat: “O
amice, salvé! Ubi est dominus tuus?”

Médus: “Ialius in villa est apud servos suds — neque
is iam meus dominus est!”

Verba Médi a Lydia laeta audiuntur.

GRAMMATICA LATINA
Praepositiones

Itlius ad villam it; ad oppidum; ad ancillds.

Ursus ante lilium est; ante eum; ante villam.

Davus post Iiilium est; post eum; post villam.

Via inter Romam et Capuam; inter servas.

Ostia est prope Romam; prope villam; prope eam.

Circum oppidum miirus est; circum ménsam.

Médus est apud amicam suam, ndn apud dominum.

Médus per portam Capénam Romam intrat; per ostium.

Ab, ad, ex, cét. sunt praepositionés. Praepositionés
cum acclisative: ad, ante, post, inter, prope, circum, apud, per,
Cét.; praepositionés cum ablativo: ab/a, cum, ex, in, sine, cét.
(vidé cap. v).

Quo it Médus? Médus Romam it. Quo it Cornélius? Is
Tasculum it.

Unde venit Cornélius? Cornélius Roma venit. Unde venit
Meédus? Is Tusculé venit.

Ubi habitat Lydia? Lydia Romae habitat. Ubi habitat Cor-
nélius? Is Tusculi habitat.

Accusativus: Romam, Tasculum, Capuam, Brundisium,
Ostiam = ad oppidum -am/-um.

Ablativus: Romd, Tusculs, Capud, Brundisio, Ostid = ab
oppido -a/-6.

Locativus (= genetivus): Romae, Tusculi, Capuae,
Brundisii, Ostiae = in oppido -a/-6.

Lydia verbis Médi délec-
tatur = verba Médi
Lydiam délectant

{ina praepositio (prp)

duae praepositionés

ad -um
ante -am

post oS

inter -as

prope -a

circum mé

apud 7]

per

ad, ante, apud, circum,

inter, per, post, prope
+ acc.

abla, cum, ex, in, sine
+ abl.

qué? Romam/Tusculum

unde? Romd/Tsculé

ubi? Romae/Tusculi

oppidum

—0O
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CAP. VI

us | -um |-t Verbum activum et passtoum g,

I . O O N,

=0s

4 s |-m Servus saccum portat

-ae -a = = -
= Saccus portatur a servé

-us

-a abla -6 | -tur

-um -a

i s Servi saccds portant 125

-l -

-ae -ntur = Sacci portantur d servis

-a

» o ‘Portat portant’ verbum activum est. ‘Portatur portantur’
-ur  -ntur est verbum passivum. Activum: -¢ -nt. Passivum: -tur -ntur.
: . Exempla:
sing.  plar. B I _ _

1) -atur  -antur [1] -atur -antur: Aemilia Iilium amat et ab ed amatur. Pater et 130
mater liberos amant et ab iis amantur. Lydia verbis Médi
délectatur.

2] -eeur  -emtur [2) -étur -entur: Itlia puerds non vider neque ab iis vidéwur.
Pueri Iiliam non vident neque ab ea videntur.
B) -r  untur [3] -itur -untur: Davus sacculum in ménsa ponit = sacculus in 135

meénsa ponitur a Davo. Pueri rosas in aqua ponunt = rosae a
pueris in aqua ponuntur. Cornélius equo vehitur.

[4) dtur  juntur [4]) -ttur -iuntur: Tilia puerds audit neque ab iis auditur =
pueri a Ialia audiuntur neque eam audiunt.

PENSVM A

Ialius ab oppid- Tusculé ad vill- su- it. Villa eius prope
Tuscul- est. Iilius in lectica est inter Urs— et Dav—. Dominus
a servis port—. Ursus et Davus non saccos port—, sacc—a Syro
et Léandro port-. Saccus quem Léander port—- n6n tam par-
vus est quam saccus qui a Syr— port—.

Meédus nén est apud domin—, nam servus malus dominum
tim—. Dominus a serv— mal—- tim—. Dominus serv— mal— voc-
neque ab e6 aud-. Serv— mal- & domin—- voc- neque eum
aud-.

Quo it Médus? Rom- it. Unde venit? Médus Tuscul- ve-
nit. Ante Méd- est Roma, Tusculum post e- est. Cornélius
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CAP. VI

non Tusculo Romam, sed Rom- Tascul- it, nam is Tascul-
habitat. Cornélius non ambulat, sed equ- veh-.

Lydia, amica Médi, Rom- habitat. lam Médus Rom- apud
Lydi- est. Médus amic— su- saliit— et ab amic- su- saliit—,
nam Lydia Méd- am- et ab e- am-.

PENSVM B

Ostia non — a Roma, sed — Romam est. — venit lilius?
Tuscul6 venit et — villam it. Duo servi eum —. Syrus et
Léander, qui — lecticam ambulant, du6s — portant. Saccus
Syri non — magnus est — saccus qui — Léandr6 portatur; —
Syrus non tam — est quam Lé&ander.

Médus — dominum nén est, nam Médus dominum iratum
—. Médus servus — [= improbus] est; — Médus et Iilius
non —, sed inimici sunt. Via Latina, quae est — Romam et
Capuam, non tam — est quam — Appia. —ambulat Médus?
Is Romam ambulat, — amica eius Romae habitat. Cornélius
— [= sed C.] Roma Tusculum —. Tasculum est — eum, —
eum est Roma. Cornélius equé —, is non —. Iilius et Corné-
lius ad villas suas —.

PENSVM C

Ambulatne Ialius?

Qui Ialium portant?

Quid portant Syrus et Léander?
Unde venit liilius et quo it?

Quo it Médus?

Etiamne Cornélius Tasculo Romam it?
Ubi habitat Cornélius?

Cir Médus laetus est?

Quae est Lydia?

Quid habet Médus in sacculd sué?
Suntne amici lilius et Médus?
Num portat verbum passivum est?

Vpcdbula nova:

via
murus
porta
lectica
saccus
umerus
amicus
inimicus
equus
amica
longus
malus
fessus
duodecim
it eunt
portat
ambulat
vehit
timet
intrat
tam
quam
inter
prope
procul ab
circum
ad

ante

post

a

apud

per

nam
itaque
autem
unde?
quo?
praepositio
locativus
activum
passivum
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CAPITVLVM SEPTIMVM

CAP. VII

Iulia rosamante nasum
tenet

illic : in peristy16
P g

oculus @-

lacrimat & ridet

formosus -a -um = pul-
cher

in cubiculum (acc)
> ex cubiculd
claudit « aperit

hortus hortus

— —_

in hortum < ex horto

48

PVELLA ET ROSA

Ecce Mircus et Quintus ante ostium villae. Pueri Ii-
lium exspectant. Mater non est apud filids, ea in peri-
stylo est; il}ic virum suum exspectat. Aemilia laeta non
est, quia Idlius abest; nam Aemilia virum suum amat.

Ubi est Ilia? In cubiculd sud est. Iiilia, quae sola est
illic, rosam ante nasum tenet. Puella lacrimat: in oculis
eius sunt lacrimae.

Ialia speculum siimit et ante oculds tenet. Puella sé
in speculd videt et sé interrogat: “Estne foedus nasus
meus?” Nasus eius autem formasus non est. Iilia riirsus
lacrimat.

Syra ostium cubiculi pulsat.

Ialia: “Intra!”

Syra Gstium aperit et in cubiculum intrat, neque 0sti-
um post sé claudit. Ialia Syram post sé in speculd videt.
Syra né6n videt lacrimas Iiliae, nam puella sé non vertit.

Syra: “O, hic est mea puella. Veni in hortum, Iilia!”

5
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CAP. VI

Iulia imperat: “Claude 6stium!”

Ancilla paret.

Itlia: “Num nasus meus foedus est, Syra?”

Syra: “Foedus? Immo formosus est nasus tuus.”

Ialia sé vertit. lam Syra lacrimas videt.

Syra: “Quid est, mea Iiilia? Tergé oculds! Es laeta!
Nasus tuus tam formosus est quam meus.”

Iulia: “Sed nasus tuus non formosus est!”

Syra: “Quid? Nonne formosus est nasus meus?”

Iulia: “Immo foedus est! Ecce speculum, Syra.”

Iulia speculum tenet ante Syram, quae nasum suum
in speculd videt. Ancilla oculds claudit et tacet. —

Ecce Iilius ad villam advenit. Servi lecticam ante

”»
!

ostium ponunt. Pater filios salttat: “Salvéte, filii!” et a
filits salatatur: “Salvé, pater!”

Iulius ambulat ad dstium, quod ab Ostiarid aperitur.
Dominus per 6stium in villam intrat. Post eum veniunt
Syrus et Léander, qui duds saccos portant. Ostidrius
post eds ostium claudit. Ursus et Davus cum lectica
vacua discédunt.

Pueri saccos plénds qui a servis portantur vident et
interrogant: “Quid inest in saccis?”

Iilius respondet: “In saccO quem Léander portat
mala insunt. Hic saccum pone, Léander!”

Léander saccum pénit ante Iilium, qui aperit eum.
Ialius: “Vidéte, pueri: hic saccus plénus maléorum

”»

est

imma formosus : non
foedus sed formosus

est sunt
es! este! (imp)

non-ne

ad-venit = ad ... venit
salve! salvéte!
salve, pater! (sing)
salvere, filii! (plier)

ostiarius = servus qui
ostium aperit et claudit
invillam & ex villa

plénus -a -um « vacuus

in-est = in... est

in-sunt = in... sunt
eum : saccum

hic saccus = saccus qui
hic(apudmé)est °
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CAP. VII

é=ex
exantea, e, i, 0,u, h
&/ex ante céteras litteras

e : Quinto

\_'g pirum

s6lum = tantum

neque...neque «> et...et

dat dant
da! date! (imp)

ifs (= els) : servis

ad-it=ad... it

Aemilia

Ialio §
osculum
dat

Maircus  Quintus
ambulat currit

50

Itlius malum € sacco stimit et sé vertit ad Marcum: 45
“Ecce malum tuum, Marce.” ldlius Marco malum dat.
Pater fili6 su6 magnum malum dat. lam Marcus malum
habet, neque Quintus malum habet. lilius Quintum ad
sé vocat et el malum dat. Ialius Quintd malum dat. Iam
et Marcus et Quintus mala habent. 50

Marcus: “Quid inest in sacco Syri?”

Ialius: “In saccd eius pira insunt. Aperi saccum,
Syre! Vidéte, pueri: hic saccus plénus est pirorum.” Id-
lius duo pira & saccd simit: “Ecce pirum tuum, Marce,
et tuum, Quinte.” Pater filiis suis pira dat. Filii, quiiam 55
non s6lum mala, sed etiam pira habent, laeti sunt. Servi
autem neque mala neque pira habent.

Quintus: “Etiam servis da mala et pira, pater!”

Ialius Syrum et Léandrum servos ad sé vocat et iis
mala et pira dat. Dominus servis mala et pira dat. 60

Aemilia cum Délia € peristyld in atrium intrat, laeta 717
ad Italium adit eumque saliitat. Aemilia vird sud oscu-
lum dat. Iilius Aemiliae 6sculum dat.

Ialius: “Quid agit Ialia?”

Aemilia: “Rosas carpit in hort5.” 65

Ialius: “Currite in hortum, pueri, et vocate eam!”

Quintus currit. Marcus non currit, sed ambulat.

Itlius imperat: “Age! Curre, Marce!”

Etiam Marcus currit. Pueri per peristylum in hortum
currunt. Illic autem puella non est. Pueri ex hortd per 70

peristylum in atrium ambulant.
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Marcus: “Iilia neque in hortd neque in peristylo est.”

Aemilia: “Estne Syra in hort6?”

Quintus: “Non est. Nilla ancilla illic est.”

Aemilia: “Non solum liilia, sed etiam Syra abest! Dé-
lia, 1 ad cubiculum Ililiae!”

Délia ad cubiculum Iiiliae it, 6stium pulsat, aperit, in
cubiculum intrat. Illic non solum Iilia, sed etiam Syra
est. Oculi Iiliae pléni sunt lacrimarum.

Délia: “Veni in atrium, Iilia! Illic pater tuus té ex-
spectat.”

Itlia oculds et nasum terget, rosam stimit, € cubiculo
exit. Syra et Délia post eam exeunt. liilia in atrium ad
Itlium currit eique 6sculum dat.

Itlia: “Ecce rosa. Nonne pulchra est haec rosa?”

Ialius: “Nulla rosa tam pulchra est quam filia mea!”
Iulius filiae suae osculum dat. Iamne lacrimat Ialia?
Immo laeta est et ridet.

Itlia: “Num nasus meus foedus est?”

Itlius: “Foedus? Immo tam formaosus est quam—hoc
malum! Ecce malum tuum, Iilia.” Pater filiae malum
magnum et formosum dat. Iilia malum terget et ante
oculds tenet.

Iilia: “O, quam formdsum est hoc malum!” Puella
laeta malo sud dsculum dat!

Iilius: “Hoc pirum etiam tuum est, Iilia.” Iilius el
pirum dat. Iam puella et malum et pirum habet.

Aemilia: “Etiam ancillis mels mala et pira da!”

it eunt
! ite! (imp)

ex-it « intrat
ex-it ex-eunt
ei-que

haec rosa = rosaquae hic
(apud mé)est

iam-ne

hocmalum=malumquod
hic(apud mé) est
hic haec hoc:
hic saccus (m)
haec rosa (f)
hocmalum (n)

ei: liliae
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ifs (= eis) : ancillis

cui? pueré
puellae

dativus (dat) < dat
servc_i

servis

ancillae
ancillis

oppidé
oppidis

-0 -is

52

Itlius ancillas ad sé vocat et iis quoque mala et pira
dat. Ancillae laetae ex atrio exeunt. — 100

Cui Idlius malum dat? Puerd malum dat. Puer cui
Iulius malum dat est filius eius.

Cui Idlius 6sculum dat? Puellae 6sculum dat. Puella
cui Iilius 6sculum dat filia eius est. ’

GRAMMATICA LATINA 105
Dativus
[A] Masculinum.

Itlius servé (Syro) malum dat.

Itlius servis (Syro et Léandro) mala dat.

‘Servd’ dativus singularis est. ‘Servis’ est dativus pliralis. 110
Dativus: singularis -0, pliiralis -s.
[B] Fémininum.

Itlius ancillae (Syrae) malum dat.

Itlius ancillis (Syrae et Déliae) mala dat.

‘Ancillae’ est dativus singularis. ‘Ancillis’ dativus pliralis 115
est. Dativus: singularis -ae, pliralis -is.
[C] Neutrum.

Fluvius oppidé aquam dat.

Fluvii oppidis aquam dant.

‘Oppidé’ dativus singularis est. ‘Oppidis’ est dativus pliira- 120
lis. Dativus: singularis -0, pliralis -is.

PENSVM A

Itlius Marc—, fili- su—, malum dat. Itilius Marc- et Quint-,
fili- su—, mala dat. Iilius etiam serv— su—, Syr— et Léandr-,
mala dat.

C- Aemilia 6sculum dat? Aemilia vir- su- Iali- 6sculum
dat. Iilius Aemili- 6sculum dat. Iilius Iili-, fili- su—, ma-
lum dat, neque s6lum Iiiliae, sed etiam Syr— et Deli—, ancill-
su—. lilia mal- su- 6sculum dat!



CAP. VII

PENSVM B
Ialius ad villam —. Ostiarius ostium — et post eun —.

Sacci non vacui, sed — sunt. Iulius: “Vidéte, pueri: —
saccus plénus — est. Ecce malum tuum, Marce.” lilius Mar-
¢6 malum —. Ialius filifs n6n — mala, sed etiam pira dat.
Iam pueri — mala — pira habent, sed servi — mala — pira
habent. Dominus servos ad — vocat et — quoque mala et —
dat.

Aemilia ad Iilium — et eI — dat. Iilia abest. Pueri non
ambulant, sed — in hortum. — [: in hortd] ltilia n6n est, ea
in cubicul6 suo est. Iilia non ridet, sed —: in — eius sunt —.
Délia: “In atrio pater tuus té —, Ialia.” Itlia — [= ex] cubi-
culo —, ad Iialium currit et — [; Ialio) 6sculum dat. Idlia
rosam ante Iilium —. Idlia: “Nonne — rosa — [= pulchra]
est?”

PENSVM C

Quem pueri exspectant?
Venitne [ulius Roma?

Quis 6stium aperit et claudit?
Quid inest in saccis?

Cui Ialius malum primum dat?
Cui Aemilia 6sculum dat?
Estne lulia in horto?

Quo it Délia?

Estne Iiilia s6la in cubiculo su6?
Ridetne Iulia?

Quo lulia currit?

Quid Iulius dat filiae suae?

Vocabula nova:
oculus
lacrima
speculum
ostidrius
malum
pirum
osculum
formosus
plénus
exspectat
tenet
lacrimat
aperit
claudit
vertit
terget
advenit
inest

dat

adit
currit
exit

es

sé

hic

haec

hoc
immo
nénne?
et... et
neque... neque
solum
illic

é

el

iis

cui
dativus
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CAPITVLVM OCTAVVM

]
~ L4
@
/ ) \
gemma margarita

haec taberna, acc hanc

tabernam
qui = is qui

anulus cum gemma

[

linea cum margaritis =
linea margaritarum

haec via, abl/ hac via

emit « vendit
quae = eae quae

=
ALBINVS

TABERNA ROMANA

Ecce taberna Romana, in qua gemmae et margaritae
multae sunt. Cuius est haec taberna? Albini est. Albi-
nus hanc tabernam habet. Qui tabernam habet taberna-
rius est. Albinus est tabernarius Romanus qui gemmas
et margaritas véndit. Alii tabernarii libros véndunt, alii
mala et pira, alii rosas et lilia.

Gemmae et margaritae sunt 6rnamenta. Anulus cum
gemma Ornamentum pulchrum est. Etiam linea cum
margaritis ornamentum est. Linea sine margaritis non
est ornamentum!

Multae féminae quae in hac via ambulant ante taber-
nam Albini consistunt, nam féminae ornamentis délec-
tantur. Eae quae magnam pectiniam habent multa 6rna-
menta emunt. Quae nillam aut parvam pectiniam ha-
bent drnamenta aspiciunt tantum, nén emunt. Etiam

virl multi ad hanc tabernam adeunt. Qui magnam pecii-
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CAP. VIII

niam habent drnimenta emunt et féminis dant; céteri
riirsus abeunt. Féminae quarum viri magnam pectiniam
habent multa 6rnamenta a viris suis accipiunt.

Aemilia, cuius vir peciiniosus est, multa Grnamenta
ab e0 accipit. Aemilia anulum in digito et margaritas in
collo multaque alia 6rnimenta habet. Anulus digitum
Aemiliae ornat, margaritae collum eius ornant. Fémi-
nae gemmis et margaritis anulisque ornantur.

In via prope tabernam Albini vir et fémina ambulant.
Qui vir et quae femina? Est Médus, qui cum Lydia,
amica sua, ambulat. Médus est servus Iilii, sed domi-
nus eius Romae non est. Médus sine domind sué cum
fémina formosa in viis Romae ambulat.

Lydia 6rnamentum pulchrum in collo habet. Quod
ornamentum? Ornimentum quod Lydia habet est linea
margaritirum. Collum Lydiae margaritis pulchris 6rna-
tur; Lydia autem nillum aliud 6rnamentum habet, quia
peciinidsa ndn est, neque peclinidsus est amicus eius.
(Pectiniosus est qui magnam peciiniam habet.)

Albinus clamat: “Ornamental Orniamenta fémina-
rum! Or-na-men-ta! Emite 6rnamenta!”

Lydia consistit oculosque ad tabernam Albini vertit:
Lydia tabernam aspicit. Médus non consistit neque ta-
bernam aspicit.

Lydia: “Consiste, Méde! Aspice illam tabernam! O,
quam pulchra sunt illa 6rnamenta!” Ljdia tabernam

Albini digitd monstrat. Médus sé vertit, tabernam vi-

ab-it «» ad-it
ab-it ab-eunt

peciiniosus -a -um: p. est
= magnam peciiniam
habet

quis? quis/qu vir?
quid? quod Grnamentum?

illa taberna = taberna
quaeillicest
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Albinus Lydiae (dar)
margaritas ostendit

hoc, abl hoc
viginti = xx (20)

sing hic haec hoc
plir hi hae haec

aspice! aspicite!
aspicit  aspiciunt
hi, acc hos

hi hae haec, ab! his

qui, abl qud

anulus gemmatus = anu-
lus cum gemma

hic haec hoc, gen huius
séstertius = nummus

hic anulus, acc hunc
a.um, abl hoc 3.6

tantus -a -um = tam
magnus

octdginta = Lxxx (80)

hic anulus = anulus qui
hic est

ille anulus = anulus qui
illic est

56

det, cum Lydia ad tabernam adit. Médus et Lydia ante
tabernam consistunt. Albinus eds saliitat et margaritas
in linea ante oculos Lydiae tenet: Albinus Lydiae mar-
garitas ostendit.

Albinus: “In hoc 6rnamento viginti margaritae mag-
nae sunt. Nonne pulchrae sunt hae margaritae?”

Médus: “Amica mea multas margaritas habet.”

Lydia: “In hac taberna multa alia 6rnamenta sunt.”

Albinus iis trés anulds sine gemmis ostendit: “Aspi-
cite hos anulds! Nonne hi anuli pulchri sunt?”

Meédus et Lydia anulds aspiciunt.

Lydia: “In his anulis gemmae niillae sunt!”

Médus Albinum interrogat: “Quot nummis constat
anulus in qudé gemma est?”

Albinus Médo anulum gemmatum ostendit.

Albinus: “Hic anulus centum nummis constat.”

Médus: “Quid?”

Albinus: “Pretium huius anuli est centum séstertii.”

Meédus: “Centum séstertii? Id magnum pretium est!”

Albinus: “Immo parvum pretium est! Aspice hunc
anulum: in hoc anulé magna gemma est. Tanta gemma
soOla octdginta séstertiis constat.”

Médus: “Num anulus sine gemma viginti tantum sés-
tertiis constat?” Albinus non respondet.

Médus, qui alium anulum gemmatum post Albinum
videt: “Hic anulus pulcher non est. Quot séstertiis con-

stat ille anulus?”

45
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Albinus: “Qui anulus?”

Meédus: “Ille post té. Quantum est pretium illius anu-
1i?” Médus anulum post Albinum digito monstrat.

Albinus: “Ille quoque anulus centum séstertiis con-
stat. Pretium illius anuli tantum est quantum huius; sed
amica tua hunc anulum amat, non illum.”

Lydia anulum gemmatum ante oculos tenet.

Lydia: “O, quam pulchrum hoc 6rnamentum est!
Illud 6rnamentum nén tam pulchrum est quam hoc,
neque illa gemma tanta est quanta haec.”

Médus: “Tanta gemma ad tam parvum anulum non
convenit.”

Lydia, quae haec verba non audit, Médo digitds suds
ostendit, in quibus nilli anuli sunt.

Lydia: “Aspice, Méde! In digitis meis nalli sunt
anuli. Aliae féminae digitos anulérum plénos habent —
mei digiti vacui sunt!”

Médus: “Sacculus quoque meus vacuus est!”

Lydia anulum in ménsa ponit. In oculis eius lacrimae
sunt. Médus, qui lacrimas videt, sacculum suum in
ménsa ponit — neque vacuus est sacculus, sed plénus
nummorum! Quanta peciinia est in sacculo Médi? In e
nonaginta séstertii insunt.

Médus: “Ecce séstertiil nonaginta.”

Albinus: “Sed nonaginta non satis est. Pretium anuli
est séstertii centum!”

Lydia: “Da huic tabernarioé centum séstertios!”

quantus -a -um = quam
magnus
ille, genillius, acc illum

tantus...quantus = tam
magnus...quam

ille -a -ud:
ille anulus (m)
illa gemma (f)
illud 6rnamentum (n)

qui, abl pliir quibus

nonaginta = xc (90)

séstertii nonaginta:
HS XC

hic haec hoc, dat huic
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qui = iiqui

singille illa illud
plar illi illae illa

accipe! accipite!
accipit  accipiunt

digitus
medius digitus
N quartus
rd

quartus -a-um = Iv (4.)
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Médus: “Id nimis magnum pretium est! Alii taber-
narii anulum gemmatum octoginta séstertiis véndunt.”

Albinus: “Qui sunt illi tabernarii?”

Médus: “Qui in aliis viis tabernas habent.”

Albinus: “Quae sunt illae viae in quibus illae taber-
nae sunt? Et quae sunt illa 6rnamenta quae in illis ta-
bernis parvo pretio emuntur? Non sunt ornamenta! Sed
aspicite haec ornamenta: hos anulos, has gemmas, has
margaritas! Haec ornamenta proba sunt! Neque pre-
tium hérum 6rnamentérum nimis magnum est!”

Médus: “Accipe nummos nonaginta — aut nallos!”

Albinus: “Num hic nonaginta séstertii sunt?”

Médus: “Numera eos!”

Albinus numerat séstertids, quérum numerus est
nonaginta.

Albinus: “Sunt nonaginta.”

Meédus: “Satisne est?”

Albinus non respondet, sed nummas simit Médoque
anulum dat. Albinus peciiniam accipit et Médo anulum
véndit séstertils nonaginta.

Meédus sé ad Lydiam vertit: “Accipe hunc anulum ab
amico tud...” Médus anulum in digito Lydiae ponit. In
quo digito? In digitdo medio.

Médus: “Hic anulus ad digitum tuum non convenit.
Anulus nimis parvus est aut digitus nimis magnus!”

Lydia: “O Méde! Digitus medius nimis magnus est.

Pone anulum in digit6é quarto!”
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Médus anulum in digitd Lydiae quartd ponit. Anulus
satis magnus est et ad digitum convenit, nam digitus
quartus non tantus est quantus digitus medius. Lydia
laeta digitum suum aspicit et amico sudé 6sculum dat.

Médus et Lydia a taberna abeunt. Lydia, quae Ro-

mae habitat, Médo viam monstrat.

”»
!

Albinus rirsus clamat: “Ornamenta! Or-na-men-ta
et alios virds pecliniosds, quorum amicae niilla aut

pauca ornamenta habent, exspectat.

GRAMMATICA LATINA
Pronomina ‘quis’, ‘qui’, is’, ‘ille’
[A] Masculinum.

Quis saccum portat? Servus saccum portat. Qui servus?
Servus qui saccum portat est Syrus. Is/ille servus saccum
portat.

Itulius servum vocat. Quem servum? Servus quem lilius
vocat est Syrus. Iilius eum/illum servum vocat.

Ialius dominus servz est. Cuius servi? Syrus est servus cuius
dominus Itlius est. Iilius dominus eius/illius servi est.

Iilius servé malum dat. Cui servo? Servus cui Iilius ma-
lum dat est Syrus. Iilius e#/illi servd malum dat.

Saccus a serv portatur. A qué servo? Servus a qué saccus
portatur est Syrus. Saccus ab e6/illd servo portatur.

Servi saccos portant. Qui servi? Servi qui saccos portant
sunt Syrus et Léander. I#/illi servi saccos portant.

Iilius servas vocat. Quds servos? Servi quos lilius vocat
sunt Syrus et Léander. lilius eds/illds servos vocat.

Itlius dominus servarum est. Quorum servorum? Servi quo-
rum dominus est Ialius sunt Syrus et Léander. Ialius domi-
nus edrum/illorum servorum est.

unum prondmen (prin)
duo pronémina

Singularis:
nominativus

quis/qui is itle

qui...?

is servus = ille servus

accuisativus
quem eum illum

genetivus
cutus eius tllius

dativus

cui et il
ablativus
quieaill
Pluralis:
nominativus
qui il
accusativus
quds eos illos

genetivus
quorum edrum illorum
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dativus
quibus s illis

ablativus
quibus iis illis

Singularis:
nominativus
quae ea illa

accusativus
quam eam illam

genetivus
cuius etus illius

dativus
cut ef illi

ablativus
qua ea illa
Pluralis:
néminativus
quae eae illae

acchsativus
quas eas illas

genetivus
quarum earum illarum

dativus
quibusiisillis

ablativus
quibus 1is illis

Singularis:
néminativus
quid/quod id illud
quod...?

accusativus

quid/quod id illud
quod...?
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Itlius servis mala dat. Quibus servis? Servi quibus Iulius
mala dat sunt Syrus et Léander. 1. iis/illis servis mala dat.

Saccl a servis portantur. A quibus servis? Servi a quibus
sacci portantur sunt Syrus et Léander. Ab iis/illis servis sacci
portantur,

(B] Fémininum.

Ancilla abest. Quae ancilla? Ancilla quae abest est Syra.
Ea/illa ancilla abest.

Itlius ancillam vocat. Quam ancillam? Ancilla quam Itlius
vocat est Syra. Itlius eam/illam ancillam vocat.

Itlius dominus ancillae est. Cuius ancillae? Syra est ancilla
cuius dominus Iiilius est. I. dominus eius/illius ancillae est.

Itlius ancillae malum dat. Cui ancillae? Ancilla cui Iilius
malum dat est Syra. Iilius e#/illi ancillae malum dat.

Ialius ab ancilld salatatur. A qua ancilla? Ancilla & qua
Itlius salatatur est Syra. Ialius ab ea/illa ancilla salitatur.

Ancillae absunt. Quae ancillae? Ancillae quae absunt sunt
Syra et Délia. Eae/illae ancillae absunt.

Itlius ancillas vocat. Quas ancillas? Ancillae quas Itlius
vocat sunt Syra et Délia. Itlius eas/illas ancillas vocat.

Ialius dominus ancillarum est. Quarum ancillarum? Ancil-
lae quarum dominus est Iilius sunt Syra et Délia. Iilius do-
minus earum/illarum ancillirum est.

Itlius ancillis mala dat. Quibus ancillis? Ancillae quibus
Ialius mala dat sunt Syra et Délia. 1. #s/illis ancillis mala dat.

Ialius ab ancillis salitatur. A quibus ancillis? Ancillae a
quibus Ialius salttatur sunt Syra et Délia. Ab is/illis ancillis
Ialius salttatur.

[C] Neutrum.

Quid est anulus? Anulus est 6rnamentum. Quod drnamen-
tum? Anulus est drnamentum quod digitum o6rnat. /d/illud
ornamentum pulchrum est.

Quid Lydia in collo habet? Ornamentum habet. Quod 6rna-
mentum? Ornamentum quod Lydia in collo habet est linea
margaritarum. Lydia id/illud 6rnamentum amat.
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Pretium 6rnamenti est Hs (= séstertii) C. Cuius 6rnamenti?
Orniamentum cuius pretium est Hs ¢ est anulus. Pretium efus
/illius drnamenti est HS C.

Fluvius oppidé aquam dat. Cut oppid6? Oppidum cui flu-
vius aquam dat est Capua. Fluvius e#illi oppid6 aquam dat.

Cornélius in parvo oppidé habitat. In qué oppido? Oppi-
dum in quo Cornélius habitat est Tasculum. In ed/illo oppido
habitat Cornélius.

Quae oppida prope Rémam sunt? Ostia et Tusculum sunt
oppida quae prope Romam sunt. Ea/illa oppida prope Ro-
mam sunt.

Albinus 6rnamenta véndit. Quae 6rnamenta? Ornamenta
quae A. véndit sunt anuli. Ea/illa 6rnamenta véndit A.

Pretium ornamentorum est HS C. Quorum ornamentorum?
Ornamenta quéorum pretium est Hs C anuli sunt. Pretium es-
rum/illorum 6rnamentorum est HS C.

Fluvii oppidis aquam dant. Quibus oppidis? Oppida quibus
fluvii aquam dant sunt Capua et Brundisium. Fluvii s/ills
oppidis aquam dant.

Féminae 6rnamentis délectantur. Quibus 6rnamentis? Or-
namenta quibus féminae délectantur sunt margaritae et gem-
mae. [is/illis rnamentis délectantur féminae.

Pronomen “hic’

Masculinum Fémininum  Neutrum
Sing. Nom. hic mirus haec via hoc verbum
Acc. hunc mirum  hanc viam hoc verbum
Gen. huius miiri huius viae huius verbi
Dat. huic miro huic viae huic verbo
Abl. hoc miird hac via hoc verbo
Pliar. Nom.hi miri hae viae haec verba
Acc. hos miirds has vias haec verba

Gen. horum mirérum harum viarum horum verbérum
Dat. his miris his viis his verbis
Abl. his miris his viis his verbis

genetivus
cutus etus illius

dativus
cui et illi
ablativus
quo ed illd
Pluralis:

nominativus
quaeeailla

acciisativus
quae eailla

genetivus
quorum edrum tlloruom

dativus
quibus 1is illis

ablativus
quibus 11s illis

sing.
ht'vc
hoc

hic };aec
hunc
huius

hoc hac hoc

plar.
haec
haee

hi hae
hos has
horum
his
his

hfirumhémm
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Vocabula nova:
taberna
gemma
margarita
tabernarius
ornamentum
anulus
linea
digitus
collum
pretium
séstertius
peciiniosus
gemmatus
medius
quartus
viginti
octoginta
nonaginta
véndit
consistit
emit
aspicit

abit

accipit
ornat
clamat
maonstrat
ostendit
constat
convenit
alius

ille

tantus
quantus
satis

nimis

aut
pronémen
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PENSVM A
Qu- est Albinus? Est tabernarius qu—- 6rnamenta véndit. Qu-
ornamenta? Ornamenta qu- Albinus véndit sunt gemmae et
margaritae. Qu— emit Médus? Ornimentum emit. Qu- 6rna-
mentum? Ornamentum qu- Médus emit est anulus c— preti-
um est Hs C. Digitus in qu- anulus ponitur est digitus quartus.
H- servus Médus, ill- Davus est. Lydia h— servum amat,
non ill-. Lydia amica h- servi est, n6n ill-. Lydia h- servo
osculum dat, né6n ill-. Lydia ab h—- servé amatur, non ab ill-.
H- oppidum est Tisculum, ill- est Brundisium. Cornélius
in h- oppido habitat, non in ill-. Viae h- oppidi parvae sunt.

PENSVM B

Gemmae et margaritae — pulchra sunt. Aemilia multa 6rna-
menta a Iilio —. Aemilia — in coll6 et anulum in — habet.
Multae féminae ante tabernam Albini — et 6rnamenta eius
aspiciunt. Viri 6rnamenta — et féminis dant. — gemmatus
centum séstertiis —. — anuli est centum séstertii, sed Médus
— (xc¢) tantum habet. Albinus: “No6naginta non — est!” Mé-
dus: “Accipe nonaginta séstertios — nillés!” Anulus ad digi-
tum medium non —: digitus medius — magnus est. Sed
anulus convenit ad digitum — (Iv), qui non — est quantus
digitus —. Lydia laeta digitum suum — et cum Médo a
taberna —. Lydia Médo viam —.

PENSVM C

Quid Albinus véndit?

A quo Aemilia 6rnimenta accipit?
Ambulatne Médus cum dominé sué6?
Ubi Médus et Lydia consistunt?

Cir Médus margaritas non emit?

Ciir Lydia nillum anulum habet?

Estne vacuus sacculus Médi?

Quot séstertiis constat anulus gemmatus?
Ad quem digitum anulus convenit?




